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- Pewnie masa racje. S~le, ze na dZ1siaj
wystarcay. Dobranoc! ..

Tomasz KWAST

Dotychczas w trzech jeszcze meteorytach wykryto diamenty
zawierajace ksenon. Same diamenty znajdowano w meteorytach juz
wczesniej. Przypuszcza sie, ze powstaja one, gdy weglowy meteoroid
wpada w ziemska atmosfere. Wysoka temperatura i ogromne
cisnienie wywolane przez fale uderzeniowa (setki tysiecy atmosfer)
prowadza. do powstania drobnych krysztalów. Tu jednak, to znaczy
np. w meteorycie Allende, diamenty - w dodatku zawierajace
ksenon - musialy powstac w inny spos6b, gdyz znajdowaly sie
w "pierwotnej" materii meteorytu. Jakie wiec jest ich pochodzenie?

Patrz w niebo

Tray najobfitsze na Ziemi izotopy ksenonu (o masach atomowych
129, 131 i 132) wystepuja w dosc zblizonych ilosciach - po troche
ponad 20%. W latach 60. Roy Lewis i jego koledzy z University
of Chicago znaletli w niektórych meteorytach (a w kaidym razie
w ich czesciach "pierwotnych- , tzn. nie zniszczonych przez wysoka
temperature panujaca przy przelocie przez atmosfere) nadmiar - i to
dwukrotny - izotopu zar6wno ciezkiego, jak i iekkiego. Ksenon
ten nazwano ksenonem HL (od slówheavy - ciezki i light -lekki).
Wkrotce zreszta stwierdzono tez anomalny sklad izotopowy azotu.
Powstalo przypuszczenie, ze te meteoryty pochodza spoza Ukladu
Slonecznego.

Na poczatek jednak nalezalo odpowiedziec na pytanie, gdzie
wlasciwie znajduje sie ksenon w tych meteorytach. Wszystko
wskazywalo na to, ze w weglu, który moze w nich wystepowac
w duzych ilosciach. No, ale gdzie - dokladniej? Nastapila seria
imudnych prac majacych na celu wyodrebnienie frakcji wegla
zawierajacej ksenon. Najwiecej materialu dostarczyl bogaty w wegiel
meteoryt Allende, który w 1969 r. spadl w Meksyku. Wedlug
slów Lewisa, koncowe usuwanie wegla pozbawionego ksenonu
doprowadzilo do gwaltownej zmiany wygladu próbki: stala sie
ona biala! Ostateczne precyzyjne badania tajemniczego proszku,
wliczajac w to obserwacje dyfrakcjielektron6w na jego ziarnach, daly
niezwykly wniosek: sa to mikroskapijne diamenty!

Hipoteza jest nastepujaca. Prawdopodobnie pyl diamentowy
powstaje z gazu wyrzuconego przez czerwone olbrzymy - krysztaly
kondensuja sie wprost ze stanu gazowego w obszarze, gdzie panuje
wprawdzie wysoka temperatura, ale niemal zerowe cisnienie, a wiec
w warunkach dotychczas uznawanych za nie sprzyjajace "produkcji
diamentów". Ksenon HL powstaje p6zniej, mianowicie gdy gwiazda

.stanie sie supernowa, wtedy bowiem w tym kataklizmie powstaja
w ogóle najrózniejsze izotopy pierwiastków. Materia rozerwanej
gwiazdy dogania otoczke pylowa. i wtedy atomy m.in. ksenonu
grzezna w krysztalkach diamentowych. Recz jasna, grzezna tam
równiez inne domieszki, a tylko obecnosc ksenonu jest wzglednie
latwa do stwierdzenia. Tak wiec pyl diamentowy z osobliwym
ksenonem bylby namacalna. pozostaloscia po eksplozji jakiejs
gwiazdy. To jej resztki mogly nastepnie wejsc w sklad materii,
z której powstal Uklad Sloneczny wraz z meteoroidami "typu
Allende" . Mogloby z tego wynikac, ze szczypta pylu diamentowego,
otrzymana z takim trudem przez Lewisa i jego grupe, jest materia
uformowana. dawniej niz Uklad Sloneczny.
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- Oj, dokladnie nic nie widac! A moze
tak?

Nastepnego dnia, wieczorem:
- Srednia ary~me~clna i geometryczna sa
Iwiazane z pojeciem ciUU arytmetycznego
i geometrycznego nastepujac" formula:

(**) 4n = 'red(4n-lt 4n+1)'

Ciagi arytme~czne i geometryczne S"
opisane; wiadomo, jak wygl~aj". A czy
jest co, takiego, jak ciag harmoniczny?

- Oczywiscie, ciag {;}.
- Ale csy on spelnia (**)?
- Tak. Latwo sprawdzisz, ze tak jest
~wi<:zenie. Sprobujmy opisac wszystkie
ciagi harmoniczne, tzn. ci"gi {4n}
spelniajace (**), gdzie srednia to srednia
harmoniczna.
- Chyba trzeba zaczac rachowac; wyrazic
4n+1 za pomoca wczesniejszych

2

- Oj, a08~a~y ~o na p6'niej -po co
ciagle ~abog6ln~cl Popa~rs lepiej na
~o:bednia geome~rycana i harmonicsna
licab p, q 1_"na lewo od srodka
odcinlta pq. Csy kaida srednia ma ~e
wlasnosc?

- Eee ... chyba nie. O, patrz;
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